



3月3日,我国将正式进入两会时间。根据十八届三中全会铺就的全面改革蓝图,今年的全国两会会向老百姓发放哪些民生大礼包?今年房市调控会有新动作吗?雾霾治理又有哪些新举措?本报邀请专家预读今年全国两会的民生热点。



3月1日,一场春雨驱散雾霾,北京迎来难得的晴朗天气。 新华社发

本报特邀专家带你解码两会民生热点

控房价不会有大动作

本报特派记者 李钢 3月1日发自北京

1 高考会不会更容易?

在前不久召开的2014年全国教育工作会议上,教育部表示,今年将积极稳妥破解考试招生制度难题,出台总体方案和关于高考、外语一年多考等方面的5个配套实施意见。高考制度昨改,全社会高度关注。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇研判说,今年两会首先会对已经出

台的教育改革措施进行落地。“首先是在义务教育阶段推进教育均等化。”熊丙奇说,像前不久公布的中小学全部划片就近入学等。

在高等教育改革方面,熊丙奇分析说,今年首先是出台高考改革总体方案,“从各个渠道了解的消息看,改革思路很乐观,但具体推进时

间还不清楚。” 尽管如此,熊丙奇认为,高考考试方式改革如果不与招生录取制度改革相配合,很难彻底改变目前教育存在的问题,“像一年多考等政策如果执行不当,还可能会加重学生负担。所以,改革招生录取制度才是关键。”

2 城乡社保差别能否进一步缩小?

2014年开始,山东等省开始整合城乡社保制度。在今年两会上,缩小城乡差距方面会有什么新举措?

“民生政策是所有改革的落脚点。”十一届全国人大财政经济委员会副主任委员、中央财经大学教授贺铿说,而公平是民生政策的重要内涵,提高农村社保标准是题中之意,“使农村

社保接近城市水平的大方向是明确的。”

在贺铿看来,虽然现在在缩小城乡差距上采取了很多政策,但是要真正达到同等水平还需要一个过程,“现在只能是慢慢提高农民的社保水平,但很难降低城市的社保水平。”

“还有就是农村户籍制度的改革

很复杂。”中央财经领导小组办公室副主任杨伟民接受媒体采访时表示,“以户籍制度改革为例,单一户籍制度本身很好改,关键是户籍背后依附的制度、服务、权利不一样,加大了改革难度。”财政部财政科学研究所基础理论研究室主任杨良初说,希望新型城镇化规划中能对此有统筹安排。

3 房价调控会不会收紧?

房价的走向牵动着全国人民的心。近日,杭州一楼盘较大幅度降价,引起了人们对房价变化的期待。今年两会上,房价调控有什么新动向吗?

“这个问题应该不会成为政府工作报告中很重要的内容。”贺铿说,从

近几年采取的楼市调控政策看,没能在降低房价上发挥多大效果。“从目前的情况看,国家会更重视保障房的建设工作,对房价控制不会采取什么更大的措施。”

贺铿同时认为,虽然不会采取什

么更大的调控措施,但国家也会避免房价的大起大落。

对这一观点,杨良初也表示赞同,“三中全会强调市场经济,该市场管的就由市场管,政府主要是保证低收入群体的住房,做好保障房工作是重点。”

4 治霾是否有新招?

近两年,雾霾治理成为两会上提及频度最高的热点之一。全国两会前夕,雾霾连续数天笼罩中东部地区,让人们对环境治理的紧迫性更为关切。今年两会上会有什么新举措?

“生态指标比重会越来越重。”杨良初说,随着不以GDP论英雄理念的深入,生态指标在政绩考核中会越来越重要,“相信会有更多新的具体措施出台。”

如何更大力度地治理大气污染?

不少代表委员建议修改已经实施多年的《大气污染防治法》。在去年两会上,民建中央就提交了类似提案,建议逐步将PM2.5排放总量纳入国家约束性指标,严格控制污染物新增量等。

5 市场松绑还有多大空间?

“不是在办证,就是在办证的路上”。近日,有政协委员调研显示,在我国,一个人一生最多要办400个证件,其中常用的证件、证明达103个。在今年两会上,政府权力运行上会有哪些新变化,令人充满期待。

“该市场管的要放给市场,政府要管好自己该管的。”贺铿说,十八届三中全会提出了“权力清单”,就是在权力清单之外,政府不能管。

在确定“权力清单”方面,各省市进行了密集试点。例如,青海省门源县

委公布的县委书记权力中,共列出统一领导权等9项权力,每项均有具体说明,并接受群众监督。

“最好是能在今年两会上确定政府的权力清单。”对此,贺铿很有信心,“我觉得在今年两会上会有涉及。”

从三中全会到全国两会 百日改革 蹄急步稳

100多天前,党的十八届三中全会绘制出全面深化改革的蓝图,吹响新一轮改革开放的进军号。

百日后的今天,世界又迎来观察中国的“两会时间”——党的主张将通过法定程序转化为国家意志,成为各族人民的共同行动。

100多天来,一系列关键领域的改革不断取得新突破——

A 简政放权



2014年2月,国务院取消和下放64个行政审批事项和18个子项,各部门陆续公开目前保留的行政审批事项清单。



2014年3月1日起,工商登记制度改革在全国推广。

B 经济体制改革



2013年12月9日起,金融机构可开展同业存单业务,利率市场化改革又迈出重要一步。



2014年1月1日起,铁路运输和邮政业纳入“营改增”试点范围,财税改革向纵深推进。

C 政治司法领域改革



2013年11月25日,中央公布《党政机关厉行节约反对浪费条例》,明确提出取消一般公务用车。



2013年12月9日,中组部下发通知,要求今后对地方党政领导班子和领导干部的各类考核考察,不能仅仅把地区生产总值及增长率作为政绩评价的主要指标。



涉法涉诉信访改革已在全国推开,逐步形成涉法涉诉信访依法终结制度。



2014年2月25日,中央政法委员会发布《关于严格规范减刑、假释、暂予监外执行切实防止司法腐败的意见》。



在反“四风”、反腐败,规范公务员行为等方面,新政频出。

D 社会管理体制改革



2013年12月28日,我国正式废止劳教制度。



2013年12月28日,全国人大常委会通过关于调整生育政策的决议,允许“单独二胎”。目前,已有浙江、江西、安徽、北京四省市正式实施。



公安部明确到2020年基本形成以合法稳定住所和合法稳定职业为户口迁移基本条件,以经常居住地登记户口为基本形式,城乡统一的新户籍制度。

据新华社